

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. 1.00 ptas.
Fuera, trimestre. 3.50 ..
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana. 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Domingo 5 de abril de 1903

NÚM: 694

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

LOS SUCESOS DE SALAMANCA

Hé aquí cómo los describe en pocas palabras nuestro colega *El Globo*, y cuyo relato indigna y pide venganza para los que, con su torpe conducta, han producido el derramamiento de sangre de seres indefensos:

Resumen de la triste, vergonzosísima jornada: cuatro estudiantes muertos; el rector de la Universidad, el sabio Unamuno, é infinidad de alumnos heridos, fusilados por la espalda, dentro de las mismas cátedras; un gobernador digno del Riff; un caso de responsabilidad, casi criminal, para la fuerza pública que tan desproporcionada, tan brutalmente ha ejercido la represalia. Una cuestión nacional: de conciencia, para el Gobierno; de honor, para el país; de dignidad, para las clases intelectuales; de corazón, para todos.

Un dilema, cuya resolución corresponde al Gobierno: ó responsabilidad legal; ejemplaridad, tan enérgica como eumple al atropello, en cuantas autoridades, de gobernador abajo, y aun arriba, si se prueba la complicidad moral del ministro, han contribuido al derramamiento de sangre, ó venganza popular, justicia catalana, en el caso, harto probable, de que la conciencia nacional, legítima y noblemente sublevada, no obtenga del Estado la reparación inmediata y solemne á que tiene innegable derecho.

El luto de Salamanca, afecta á todos los españoles. El atropello de aquella Universidad, es el atropello de todas las cátedras y aun de todos los hogares hispanos; cuya inviolabilidad reconoce la Constitución como un derecho sagrado. La sangre derramada allí, pone en gravísimo riesgo la nuestra, ya que, si el acto aquél obtiene sanción favorable, no estaremos en adelante garantidos

del Maüsser ni en nuestra propia casa.

Los cadáveres de los cuatro estudiantes fusilados, dicho sea cien veces, por la espalda y dentro de las cátedras, parecen reclamar con imperiosa cólera que sobre sus tumbas se alce la imágen terrible de la justicia vengadora.

Ahora bien; de como ha de cumplir aquélla su misión augusta, corresponde por entero la responsabilidad ó la gloria al Gobierno.

He aquí un caso precioso para que el Sr. Maura iniciara su revolución desde arriba, si la fatalidad maldita no hubiese reunido esta vez en el ministro de la Gobernación dos tan contradictorias representaciones: juez y parte.

Porque en esta gran culpa, cuya expiación debiera dictarse en juicio sumarísimo, el dolo específico pertenece al gobernador civil y á las torpes encarnaciones de la fuerza pública, que tan desproporcionadas represalias impusieron, pero el dolo genérico incumbe al ministro, autor del nombramiento de gobernador á favor de aquel desdichado, cuyo apellido queremos ignorar de por vida, y de las intrucciones á que ajustara dicha autoridad su conducta.

Necesario es hacer constar, para imponer al público en este pleito, que el gobernador, dimisionario, no destituido, de Salamanca es uno de los más queridos familiares del Sr. Maura; y que en la conferencia telegráfica que ministro y gobernador celebraran anteanoche, aquél encareció á éste la conveniencia de reconcentrar en la capital toda la Guardia civil de la provincia, para mejor denominar un tumulto escolar, en el cual no eran de temer, como no hubo, otras armas que el entusiasmo y la vehemencia de los pocos años. Y, por lo tanto, la responsabilidad del drama salmantino, no se concreta en el gobernador, sino que alcanza y asciende, en progresiva escala, desde el último número de la Guardia civil al jefe supremo del Orden público.

BUENA NUEVA

El gran problema español actual es el de nivelarnos con Europa. Y este problema encierra otros tres, de los cuales interesa sobremedura el de la renovación del ambiente intelectual

en nuestro país. Es el fin que vinieron y vienen á llenar las instituciones de los Colegios universitarios, costea do carrera y título á los becarios y pensionándolos además para que hagan un viaje científico al extranjero, con la mira de levantar por este medio el nivel intelectual del país, de promover en él los adelantos científicos y en una palabra de europeizarlo. Es, en pequeño, lo que hizo en grande el Japón después de 1860 para convertirse, como se ha convertido, en una gran potencia; lo que hizo Francia después de 1870 para redimirse, como se ha redimido, de su caída; lo que España tendrá que hacer si de veras quiere rescatar el tiempo perdido y librarse de desaparecer.

No fué otro el espíritu de los fundadores de estos importantes institutos, al proponerse con ellos «proveer de hombres útiles á la Iglesia y al Estado.» Sólo de uno de esos colegios, el llamado Viejo ó de San Bartolomé, se calcula que salieron siete cardenales, cien arzobispos y obispos, seis padres del Concilio de Trento, once gobernadores del reino, cuatro consejeros de Estado, diez presidentes de Castilla, veinticuatro presidentes de Italia, Indias, Odenes, Hacienda y Cruzada, diez y ocho embajadores, otros diez y ocho capitanes generales y treinta y seis escritores.

Imaginad ahora que el Estado funda un colegio como ese en Berlín, y otro en París, y otro en Oxford, y otro en Harvard ó New-York, como los tenemos en Roma y en Bolonia; que los confía á la dirección de pedagogos serios y bien orientados; que se manda á ellos una docena de docenas de becarios todos los años, y que cada bécada expide de vuelta á España diez grandes químicos, y cien pedagogos sobresalientes, y seis hacendistas, once industriales, cincuenta agrónomos, cuatro pigrafistas y filólogos, seis historiadores, quince físicos y mecánicos, veintisiete ingenieros, arquitectos, matemáticos, artilleros y constructores navales, diez y ocho histólogos, médicos y naturalistas, treinta y seis juristas, filósofos, teólogos y economistas—para las Universidades, para los Seminarios, para las Escuelas Normales y especiales, para la gobernación, para la diócesia, para el Parlamento, para las explotaciones agrícolas, para las minas, para las fundiciones, para las manufacturas, para los ferrocarriles, para las maestranzas, para el libro y el periódico, para la administración pública, para el ejército—que inventan, que agitan, que propagan, que organizan empresas, que atraen capitales á la luz, que jubilan todo lo rezagado, que ponen en fermentación la masa infundiéndole un espíritu nuevo, que transforman los servicios públicos, que disputan su puesto á esos dos mil extranjeros que monopolizan ahora los sueldos más pingües del país y le dan aspecto de colonia... Imaginad que esto se hace; y España habrá revivido, se habrá reintegrado á Europa, sin haber dejado de ser España, y antes bien sien-

do más España de lo que ahora lo es, y más sobre todo de lo que será sin eso dentro de diez, dentro de veinte años.

Joaquín Costa.

Pacotilla

(DE ESTRANÍ)

Todo el pueblo de Valencia pide la destitución con razones fundadísimas, del señor gobernador, augurando que si pronto no se da satisfacción al pueblo, va á haber allí una tremolina atroz. Silvela dice á todo eso que los sucesos no son de importancia y que la prueba es que todavía no ha habido ningún herido en aquella población. De modo que éste don Paco no da importancia mayor á lo que Valencia pide con muchísima razón, si antes no corre la sangre y no hay la de Cristo es Dios. ¡Se me figura que el hombre está tocando el violón!

LA ALEGRÍA Y EL DOLOR

H aquí dos palabras diametralmente opuestas, dos ideas contrarias, dos enemigos irreconciliables y, sin embargo, allí donde anida una, vive y siente sus reales la otra, vecina del Dolor está la Alegría, permuta de domicilio cuando más le place... la humanidad es su eterno juguete.

Tended una mirada á vuestro alrededor y observaréis que unos rien mientras lloran otros, que unos bailan mientras sufren y padecen otros, que hay quien dilapida su fortuna y tira á manos llenas el oro en «soirees», fastuosísimos banquetes y cacerías que marcan época, mientras muchos, muchísimos débiles, pálidos, sienten morise por no tener un triste mendrugo que llevarse á la boca. ¡Cuantas veces pensando, meditando en este maldito contraste; dejo transcurrir algunas horas y no hallo una causa justa, razonable, humana que me lo explique á satisfacción!

¿Por qué, si en la calle tengo la desgracia de caerme de una bicicleta, de un caballo, al levantarme, angustiado por el dolor, con

una pierna fracturada, sucio, enlodado, no he de ver otra cosa que caras alegres y risueñas, celebrando con estrepitosas carcajadas el espectáculo que acabo de ofrecer?

¿Por qué la mujer de mal vivir, ese aborto de la sociedad, envuelto su cuerpo en riquísimas pieles, oculta su nivea garganta entre plumas de crecido mérito y valor, ha de pasearse por nuestras plazas en lujosísimos landeaux que arrastren soberbios y fogosos caballos, mientras la honrada obrera, aterida de frío, descalza, tiene necesidad de regresar á pie desde el taller á su casa?

¿A quién no causa grandísima pena, profundo sentimiento, ver una casa de juego en donde «el ir de los naipes» da y quita miles y millones, mientras en el quicio del mismo edificio pasan horas y horas algunos hijos de la miseria sin recibir de los que acuden á «tirar de la oreja á Jorge» un miserable céntimo?

¡Es el dolor y la alegría! ¡eterno contraste! ¡eterna queja!

Leopoldo Lomba.

CUENTECILLOS Y ANÉCDOTAS

EL GRAN VISIR

El Califa Mahomed-el-Hamid era un monarca muy amado de sus súbditos, sabio, discreto, generoso, recto en administrar justicia, protector de las artes, las ciencias y la agricultura, de suerte que todo marchaba en el califato como una seda y no se conocía la escasez, ni se turbaba nunca la paz interior del Estado.

¡Quién viviera en un país así! Para juzgar á su rey se desahacían todos en alabanzas, y una censura, una sola, estaba de continuo en labios del pueblo. Es de saber que desde hacía ya diez años conservaba Mahomed en su puesto al gran visir, un tal Hassan Abulcassem, por mal nombre «Hasea-Abulah», que quiere decir «Calabaza tardía», porque también en Oriente se ponen mote.

A este Visir le cuadraba muy bien aquel alias, pues era realmente un calabacín, un imbécil, sin instrucción ni luces naturales y con menos seso que un mosquito de trompetilla.

—¡Por Alá!—se decían en voz baja aquellos musulmanes—¿Qué habrá encontrado nuestro Califa en ese hombre huero para haberle investido de tan alta dignidad, mimarle tanto y sostenerle en su puesto como si creyese tener un Abderramán en conserva?

Claro es que nadie se atrevía á decir esto en público, pues con ser el Califa tan buena persona, distaba mucho de ser una persona constitucional; acostumbrado á mandar en absoluto, á que no se discutieran sus actos, tanto le hubiera dado empalar á dos ó tres docenas de súbditos chismosos, como convertir su colección de turbantes de seda en forro para las babuchas del gran Imán.

Y sucedió que un año fué á hacer una visita al Califa su hermano Yusuf-el-Hamid, que era nada menos que emperador de la Tropicania oriental. Quince años llevaba sin verse y sin que hubiera disminuido en un ápice el cariño que mutuamente se profesaban.

A los pocos días de llegar á la corte echó de ver el emperador Yusuf la patente imbecilidad del primer ministro, y por ciertos vagos rumores que llegaron á sus oídos, comprendió que

para el pueblo era un enigma el persistente favoritismo de que gozaba aquel espantajo.

Trató Yusuf de descubrir las ocultas cualidades que sin duda apreciaría el Califa en el gran Visir, y no hallando ninguna de mérito, convencido de que el tal Abulcassem era un saco de sandeces é ignorancia, no resistió á la curiosidad y dijo un día á Mahomed:

—Querido hermano: habiendo en tu corte varones tan sabios y prudentes, ¿cómo es que tienes en privanza á ese Abulcassem, que es un ser ridículo por los cuatro costados, moral y materialmente?

—Hermano querido—contestó el Califa,—ese hombre es para mí un tesoro. Gracias á él voy á mi pueblo próspero y feliz; gracias á él soy infalible, como si Alá frescara de continuo mi espíritu con su aliento divino, y á él debo los días más gloriosos de mi reinado, como debe el árbol al sol, al aire y á la madre tierra la lozanía de sus ramas y el jugo azucarado de sus frutos.

—¿Qué me cuentas? Yo le tenía por un estúpido completo.

—Y lo es, querido Yusuf; pero tiene un don.

—¡Ah!

—Sí; el don de errar. Por eso es mi consejero en todos los asuntos graves, en aquellos negocios de Estado cuya solución es dificultosa y que me hacen vacilar. Abulcassem no vacila nunca en tomar una resolución y se equivoca siempre. En eso consiste su mérito singular.

Yusuf no salía de su asombro.

—Guárdame el secreto—prosignió sonriendo y en voz baja el Califa—¿No comprendes que ese hombre es mi norma? Con hacer precisamente todo lo contrario de lo que me aconseja.... acierto siempre. Hé ahí por qué Abulcassem es mi oráculo infalible; y de esto se puede sacar la siguiente máxima, que aunque solo parece aplicable á los carpinteros ó de otro oficio, lo es también á los reyes. «No hay herramientas malas ó buenas: todo depende del arte ó la debilidad de quien las maneja.»

R. Blanco.

Páginas de la Historia

SEÑORITA DE ORLEANS

5 de abril.

De noble estirpe, puesto que era hija de D. Gastón de Orleans, dueña de una inmensa fortuna que heredó al morir su madre á los cinco días de haberla dado á luz, y que la hacía pasar por la princesa más rica de su tiempo y hermosa, según la naturalista y enciclopédica descripción que de sí misma hacía, parece que nadie podía aventajar á la duquesa de Montpensier, Ana María Luisa de Orleans, en ser dichosa y feliz.

Pero á nadie con más razón se pudiera aplicar al famoso endecasílabo:

«¡Ay infeliz de la que nace hermosa!»

Sies cierto que todavía estaba en mantillas cuando ya se presentaban pretendientes á su blanca mano, ella, soberbia, romántica y literata, contestó en cuanto supo hablar:

«Del rey abajo, ninguno», soñando con casarse con el delfín de Francia, que luego fué Luis XV.

Se opuso á la boda ideada por la señorita su propio padrino, el cardenal Richelieu, obligándola á retirarse de la corte.

Al morir el cardenal y Luis XIII, pensó en otros dos monarcas que estaban viados: Felipe IV de España y el

emperador Fernando III, decidiéndose por el último como de más fácil conquista; pero otro cardenal, Mazarino, dió al traste con sus aspiraciones.

«La Señorita» desairada, pensó en ser vengativa antes que resignarse á quedar para vestir santos, y entró á formar parte principalísima de la sociedad «La Fronda», teniendo por sus correspondientes mariscales de campo á monseñor Fiesque y de Frontenae.

De poco sirvieron á la «pretendiente» á casamien os reales sus baillantes triunfos, pues «La Fronda» fué vencida, el general Condé tuvo que apelar á la fuga y Luis XIV volvió á entrar en París, pero sin casarse la revolucionaria, que rechazada por su padre y temiendo un castigo huyó de París, corriendo aventuras y pasando trabajos.

Cuando en 1657 le permitieron volver á lo corte, viéndose ya en los «30 años, la triste edad de amargos desengaños», se dedicó á escribir sus memorias y algunas otras obras literarias.

Nueva tentativa de casamiento hizo á los cuarenta y seis años, mas esta vez no era regio el novio, sino «cadenete» de la Gascuña.

Pidió permiso al rey, éste se lo concedió, pero le fué retirado á los pocos días y el novio fué preso.

Cuando á los diez años consiguió la duquesa la libertad del incanto, este ingrato la encontró vieja y fea y no cumplió su palabra.

«La Señorita», después de tanto escoger, murió en París el 5 de abril de 1693, soltera y renegando de la ingratitud de los hombres.

Había nacido en París el 29 de mayo de 1627.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Ayer tarde, cerca de la estación de Mora descarriló una de las grandes y nuevas máquinas que remolcaba un tren de mercancías, obstruyendo la vía, si bien no hubo desgracia personal que lamentar. A las seis de la tarde salió de esta estación en dirección al punto del suceso, una máquina á todo vapor, con objeto de efectuar el trasbordo del tren correo que necesariamente hubo de efectuarse con motivo de la avería.

Esto ocasionó el retraso de algunas horas del correo de Valencia, que debió llegar aquí á las siete y cinco de la tarde.

Hemos de hacer constar que en esta estación se carece por completo del material móvil preciso para atender á estos accidentes, que desgraciadamente ocurren con frecuencia, gracias á la ineptitud y tacañería de los directores de la de dicha empresa belga que tenemos que sufrir, por no haber autoridades enérgicas que la hagan cumplir con arreglo á lo que disponen las leyes españolas.

La Economía Turóleense celebró ayer tarde Junta general, para el nombramiento de compromisarios en la elección de senador por las sociedades adscritas á la región valenciana.

Por unanimidad fueron designados compromisarios para la citada elección, los Sres. D. Mariano Muñoz Nogués; y D. Miguel Vallés, presidente y vicepresidente respectivamente de esta Sociedad Económica.

Ha desaparecido el tiempo frío que hemos disfrutado dos ó tres días, y vuelto el primaveral que se dejaba sentir.

Que dure hasta junio.

A las tres de la tarde de ayer, se verificaron en la iglesia de San Andrés los desposorios del joven abogado diputado provincial, D. José María Rivera, con la simpática señorita Francisca Iribide.

El correo de la noche saliera para Madrid, donde pasarán los primeros días de la luna de miel, que deseamos sea interminable.

Triste contraste! El mismo día que se celebraba la Jura de Banderas de los reclutas recientemente incorporados en muchas capitales, fraternizando la tropa con el pueblo, en Salamanca se tiñeron de sangre las calles por la fuerza del maússer.

El soldado que fué del regimiento infantería de Isabel la Católica, número 54 (antes Luzón), Pedro Vicente Villalba, natural de Alfambra, ó sus herederos, puede reclamar sus alcances á dicho regimiento por hallarse ajustados los mismos.

Para esto deberá dirigir instancia al jefe de dicho cuerpo en la Coruña.

Hemos oído asegurar que el ministro de Obras públicas, señor marqués de Vadillo, ha desestimado los nuevos itinerarios que para la circulación de trenes, presentó la Compañía del Central de Aragón por creerlos S. E. deficientes é inoportunos.

Y los señores Sietges y Koc se bañarán en agua de rosas y dirán: Ahí nos las den todas.

¡Qué burla!

Se da como seguro que en la semana próxima aparecerá en la Gaceta el decreto convocando á oposiciones en el cuerpo de correos. Las plazas que han de proveerse, serán unas 200, dado el aumento de personal que se consigna en el nuevo presupuesto aprobado por el Consejo de ministros.

Los exámenes darán principio en el mes de julio y las plazas se dotarán con 1.250 pesetas cada una.

Han comenzado en Universidades e Institutos y demás centros docentes oficiales, las vacaciones de Semana Santa, que durarán hasta pasado Pascua.

Bajo la presidencia del alcalde, y según lo dispuesto por el inspector de Montes de esta región, el día 8 del actual, á las once de la mañana, se celebrará en la casa ayuntamiento de Valdecebro, la tercera subasta de leñas bajas de las partidas Carrascal y Pinar, bajo el tipo de 117 pesetas.

En el Instituto general y técnico de esta provincia, ondeó ayer la bandera á media asta, ostentando un lazo de crepón negro en señal de duelo por los sucesos desarrollados en las calles de Salamanca.

Los estudiantes del mismo dirigieron un sentido telegrama á sus compañeros de dicha capital, mostrándose parte en el dolor por la muerte de los escolares de aquella Universidad, y protestando de los sangrientos sucesos desarrollados en la misma.

¡Bien por la juventud escolar turóleense!

El gabinete médico quirúrgico establecido en Santa Eulalia y compuesto de los ilustrados médicos D. Francisco Aleman y, que lo es de dicho pueblo, y los de Cella y Monreal del Campo, señores D. José Borrajo y D. Abel Gar

cis, acaba de demostrar una vez más su ilustración y pericia en la ciencia que cultiva, con la difícil operación llevada á efecto, con el más lisonje o éxito, de la extracción de un *quisté sebáceo* á nuestro amigo D. Eduardo García Barroeta, funcionario de estas oficinas de Hacienda.

La operación la efectuaron dichos señores el día 30 del pasado marzo, y ayer regresó el Sr. García satisfachísimo del resultado de ella, habiéndonos rogado diéramos las gracias desde estas columnas á los doctores Sres. Alemany, García y Borrajo, por lo admirablemente que han llevado á cabo dicha operación.

Gu- to- os cumplimos el encargo y enviamos nuestra felicitación á dichos señores.

Han vuelto á ser colocadas las vallas del paso á nivel de la carretera de Zaragoza, que el tren ha destrozado en varias ocasiones.

¿Durarán mucho? Ya lo veremos. ¿Darán lugar á una catástrofe? Dios no lo quiera, pero si sucediera, no sería por falta de avisos de la Providencia.

A la hora que cerramos nuestro número, se hallan celebrando un mitin en el teatro los estudiantes de este Instituto y los de facultad mayor que con motivo de las vacaciones de Semana Santa se hallan en nuestra ciudad, con el fin de protestar de los sucesos ocurridos en Salamanca y Madrid y tomar algunos acuerdos.

Como sob- ante de la venta de billetes en la Administración de su cargo durante el mes de marzo último el señor administrador de Loterías de la capital ingresó ayer 374 28 pesetas.

D. Lidro Salvador ha ingresado en el Tesoro 107 pesetas en que compró una parcela de terreno radicante en la Puebla de Híjar.

Por Consumos se verificaron ayer en la Hacienda los ingresos siguientes: Cabra de Mora, 400 pesetas; Jarque, 250; Torrelacarcel, 1.223 59; Rubiales, 281 33; Jabaloyas, 150.

Para continuar el abono de obligaciones de Clases Pasivas del mes de marzo último la Intervención de Hacienda pasa á la Tesorería un mandamiento de pago, importante 22.088 66 pesetas.

En Montalbán ha sido detenido por la guardia civil el paisano vecino de Urtilas Daniel Navarro Soria, autor de un disparo de arma de fuego, hecho á su convecino Francisco Arcos, que por fortuna no llegó á hacer blanco. Con el atestado correspondiente ha sido puesto á disposición del Juzgado.

El gobernador civil, por medio de circular inserta en el *Boletín Oficial*, recuerda á los jueces municipales de los pueblos de esta provincia la remisión de la nota correspondiente al trimestre pasado, de las defunciones de viruela registradas durante el mismo en los su- yos respectivos.

Han sido dados de alta y declarados del todo curados para el comercio los ganados lacares del pueblo de Villalba de los Morales que padecía enfermedad de viruela.

Ayer se recandaron en los fieltos de esta capital, por concepto de consumos, la cantidad de 700 30 pesetas.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones: De sopa, 91; de cocido 53; de pan 49 y de vino 40. Para la carcel: de sopa; 48 de cocido 47 y de pan, 00.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	767 8
Temperatura en centígrados.	10 8
Id. máxima á la sombra.	15 4
Id. mínima á cielo descubierto.	-2 4
Km recorridos por el viento en 24 horas.	47 1
presión máxima en Kg.	3 4
Pluvia en mm.	0 0

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital en el día de ayer:
Carneros, 18.
Ovejas, 2.
Corderos, 21.
Cabritos, 4.
Cerdos, 3.

Nerviosidad.

"Nervios enfermos son nervios fármacos." La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las

Pastillas

del Dr. **Richards**

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es "tomar el rábano por las hojas." Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

VENTA

de una casa, sita en la calle de la Fontana, núm. 16. Informes en la administración de este diario.

¡ATENCIÓN LABRADORES!

La legítima simiente de patatas de BERLANGA DE DUERO, se vende en casa de MUÑOZ, calle del Tozal, número 36

MÁQUINAS DE VAPOR

Se venden varias de diferentes fuerzas, con calderas y algunos otros aparatos. Muy buenas OCASIONES. Hay una máquina de vapor con condensador, 35 caballos, completamente nueva. Dinamo para alumbrado de una fábrica y accesorios. Escribi: Director del *Comptoir Industrial*, Recoletos 7, MADRID

SERVICIO TELEGRÁFICO

TRISTE SITUACIÓN

Más muertos y heridos

Madrid, 5, 1.

Los estudiantes ayer siguieron en su actitud de protesta. El pueblo púsose de su parte. Organizose imponente manifestación que recorrió calles. En Lavapies encuentro benemérita, entablándose reñida lucha. Manifestantes defendíanse tiros. Benemérita consumía dotación cartuchos.

De esta jornada resultaron dos muertos y muchísimos heridos, algunos graves,

Policía bárbaro

En una calle cayó un herido. El doctor Navarro que por allí pasaba, aprestose á prestarle auxilio. Un policia disparó al caritativo médico ocho tiros de revólver. Por fortuna no resultó herido.

Tropas acuarteladas

Las tropas de guarnición permanecen todas acuarteladas.

¿Más muertos?

La benemérita y manifestantes han tenido muchos encuentros. Se cree que hay más muertos de los que llevo telegrafados. Lo ocurrido en Madrid es mucho más que en Salamanca.

Víctima inocente

Un niño de nueve años fué muerto de un balazo en la calle de San Carloe.

Vivas y muera

Entre los gritos que se dejan oír, se notan muchos contra el

gobierno y Maura, y vivas á la libertad.

Los guardias coléricos

Es tal la saña con que los policias reparten sablazos, que un delegado de vigilancia que se dirigió á uno de ellos para darle órdenes, fué emprendido á sablazos por éste, creyéndole uno del pueblo.

Ley marcial

Es posible que hoy sea proclamada la Ley marcial. El aspecto que presenta Madrid es imponente. Se temen nuevos acontecimientos.

La Cruz Roja

La benéfica asociación de la Cruz Roja se halla establecida en las calles prestando su humanitario y triste servicio. Lleva recogidos algunos heridos gravísimos que se teme fallezcan de un momento á otro. La opinión pública está indignada.

Las calles tomadas

La policia se halla ocupando las calles de Madrid. Grandes retenes recorren las principales.

Cargas de la benemérita

La guardia civil de á pié y á caballo patrulla sin cesar repitiendo las cargas. La obscuridad de la noche da un aspecto á estas operaciones, lúgubre en extremo.

Prohibiciones

Ha sido prohibido el mitin republicano que habia de celebrarse hoy. La corrida de toros para esta tarde, también ha sido suspendida.

¿Manejos revolucionarios?

Los ministeriales atribuyen los sucesos desarrollados en la Corte á manejos revolucionarios.

El gobierno y la prensa

La prensa toda, considera en extremo crítica la situación del gobierno al cual dirige cargos y censuras considerándole el culpable de lo ocurrido. Por esta vez, el partido conservador queda desprestigiado para siempre.

Tranquilidad aparente

A la hora que telegrafio, tres de la mañana, reina aparente tranquilidad. Policia y benemérita patrullan por las calles. Se teme que hoy ocurra algo más grave.

JARABE PAGLIANO

del Prof.

GIROLAMO PAGLIANO

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su
eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo di-
bujo, en azul celeste, tiene la firma en negro
de "Girolamo Pagliano".
AGENTES DE ESPAÑA:
J. URIACH Y GOMP.ª, Barcelona

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.
RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.—
Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

DE
(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)
Combate las enfermedades del pecho
Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

GLORURG DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sociedad de Agricultura de la casa.

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOESING

de gran economía y resultados superiores

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: Mayor, 18. — MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trace viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite paseje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo paseje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite paseje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite paseje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite paseje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo paseje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y paseje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajes, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.